Come si forma il passivo se nella frase abbiamo un verbo modale?

I verbi modali in italiano corrispondono a:

DOVERE POTERE IVOLERE

Guardiamo una frase semplice come questa:

Maria studia matematica

Se voglio esprimere in modo pitt marcato un senso di dovere aggiungo il modale
“dovere” e la frase diventa:

Maria deve studiare matematica

In generale, il modale ¢ seguito sempre da un infinito. Dobbiamo immaginare che i modali
e l'infinito funzionino un poco come una staffetta. Quando il modale ¢ nella frase passa i/
“testimone” all’infinito come in questa immagine delle Olimpiadi di qualche anno fa:




AL PASSIVO:

Il modale non cambia MAI, ¢ uguale alla forma attiva. Dunque, dobbiamo solo
copiarlo dalla frase iniziale. Dunque, in generale:

Modale uguale all’attiva + essere [obbligato] + participio

1. Se ho presente lascio il modale uguale alla forma attivo e poi aggiungo
“essere” all’infinito perché

Maria deve leggere il libro > 1l libro deve [gssere] letto da Maria.
Maria puo leggere il libro > 1l libro puo [essere] letto da Maria.

Maria vuole feéggere il libro > 1l libro vuole [Essere] letto da Maria.

2. Se ho il passato lascio il modale uguale alla forma attiva e poi

Maria ha dovuto féggere il libro > 11 libro ha dovuto // €ssere letto da Maria
FISSO REGOLA NORMALE

Maria dovrebbe leggere il libro > 1l libro dovrebbe // Essere letto da Maria.
FISSO REGOLA NORMALE



